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Шевченко К.В., Єрошенко Г.А., Якушко О.С., Вільхова О.В., Лисаченко О.Д. 

Українська медична стоматологічна академія, м. Полтава 

 

ДИНАМІКА МЕТРИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ ПРОТОКОВОЇ СИСТЕМИ 

ПІДНИЖНЬОЩЕЛЕПНИХ ЗАЛОЗ ЩУРІВ ЗА УМОВ ХРОНІЧНОЇ 

ІНТОКСИКАЦІЇ ЕТАНОЛОМ 

Алкогольна ситуація в Україні на даний час носить досить загрозливий 

характер, тому інтерес дослідників до вивчення закономірностей реакції 

слинних залоз на дію етанолу посилився, що зумовлено діагностичним 

значенням слини як високоінформативного об’єкта. Система вивідних проток 

часточок слинних залоз складається з вставних, посмугованих, та колекторних 

вивідних проток. Вставні - мають вигляд вузеньких трубочок і містять 

камбіальні елементи. Посмуговані протоки – вистелені оксифільними високо 

призматичними клітинами в апікальній частині яких накопичуються 

секреторні гранули переважно з калікреїном. В часточках піднижньощелепних 

залоз щурів секреторні гранули в епітеліоцитах гранулярних проток містять 

ренін і забезпечують місцеві механізми регуляції кровонаповнення судинної 

системи слинних залоз.  

Метою роботи було встановити динаміку змін метричних показників 

протокової системи піднижньощелепних залоз щурів в нормі та при хронічній 

інтоксикації етанолом. 

Робота виконана на 50 білих безпородних щурах (10-контрольна група), 

яким дошлунково 4 рази на добу вводили по 12 мг/кг 40 
о
 етанолу. Тварин 

виводили з експерименту на 5, 9, 12 та 30 доби. Шматочки піднижньощелепих 

залоз заключали в епон-812, виготовлені напівтонкі зрізи забарвлювали 

метиленовим синім. Середні значення зовнішнього діаметру, діаметру 

просвіту проток та висоту епітеліоцитів визначали за допомогою мікроскопу 

Biorex-3 ВМ-500Т з цифровою мікрофотонасадкою DCM 900 з адаптованими 
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для даних досліджень програмами. Статистичну обробку морфометричних 

даних проводили із використанням програми Exel. 

При морфометричному дослідження вставних проток 

піднижньощелепних залоз щурів контрольної групи встановлено, що їх 

зовнішній діаметр складав 18,68±1,07 мкм, діаметр просвіту 3,28±0,02 мкм, 

висота епітеліоцитів становила 7,08±0,07 мкм. Посмугованих проток - 

зовнішній діаметр становив 34,80±2,05 мкм, діаметр просвіту - 5,10±0,03 мкм, 

висота епітеліоцитів складала 14,43±1,07 мкм. У гранулярних протоках 

діаметр зовнішній становив 38,38±0,05 мкм, діаметр просвіту - 8,56±0,06 мкм, 

та висота епітеліоцитів складала 15,47±0,43 мкм. На дію етанолу вставні 

протоки реагують постійним звуженням із зменшенням висоти епітеліоцитів, 

внаслідок порушення мікроциркуляції обмінної ланки, що підтверджується 

зменшенням діаметру зовнішнього на 19,5 % та діаметру просвіту на 12,5 %, 

що в результаті призвело до зниження слиновиділення, так як вставні протоки 

регулюють кількісний аспект слиновиділення, тоді як середні значення 

діаметрів зовнішнього та внутрішнього посмугованих та гранулярних проток 

реагують збільшенням з послідуючою реакцією до відновлення, внаслідок 

компенсаторної реакції, на звуження вставних, для підвищення рівня кількості 

слини за посередництва юкстацелюлярного транспорту рідини з 

навколишнього інтерстицію збоку посмугованих проток та  забезпечення 

системи місцевих механізмів регуляції кровонаповнення судинної системи за 

рахунок гранул з реніном з боку гранулярних проток, що на кінець 

експерименту призводить до виснаження епітеліоцитів протокової системи 

піднижньощелепних слинних залоз, та підтверджується експериментально 

зменшенням середніх показників висоти епітеліоцитів, від результатів 

контрольної групи щурів, але разом з тим простежується реакція до 

відновлення, так як етанол є метаболітом та розташуванням 
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піднижньощелепних залоз за межами ротової порожнини, дія на які проходить 

опосередковано через судини мікроциркуляторного русла. 

Отже, протокова система реагує на дію хронічної інтоксикації етанолом 

з тенденцією до відновлення у другій половині експерименту. Але ж 

відновлення показників до 30 доби не відбувається, що вочевидь свідчить про 

виснаження секреторного епітелію протокової системи, внаслідок 

дистрофічних змін, викликаних порушенням в роботі судин 

гемомікроциркуляторного русла. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


